



Павел Протасов был спортивного телосложения, не по годам смыслен и умудрен житейским опытом, так что ему ничего не стоило приписать себе два года для того, чтобы поступить в Борисоглебский техникум, куда принимали только с 16 лет. Когда приезжал на выходные или каникулы домой в Бурнак, во дворе собиралась ребятня со всей улицы: многому можно было поучиться у этого мужественного, окончившего аэроклуб парня.

Вероятно, в силу своей подготовки служить он попал на границу. После 6-месячных курсов получил звание младшего лейтенанта. Тогда он прислал фото и радостное письмо, что теперь будет получать более

## КАКИМ ОН ПАРНЕМ БЫЛ...

600 рублей и сможет помочь жившей в бедности семье. Было это перед самой войной. Позже пришло всего два письма – 25 и 28 июня. Через какое-то время мать пригласили в Бурнакский сельсовет, попросили посмотреть, есть ли сын в списке. Потом почтальон принес извещение о том, что ее старшенький, ее кровиночка, пропал без вести. И только в 1956 году прояснится его судьба, когда придет извещение о том, что умер от ран в плену 25 декабря 1941 года. Похоронен в Румынии. К тому времени у матери уже не останется слез, а черный платок она не будет снимать до самой смерти.

Обо всем этом рассказала нам сестра – Валентина Андреевна Лысыкова, проживающая сегодня в Жердевке. Она до сих пор хранит листок со стихами, переписанными почерком Павла, пожелтевшие от времени извещения и все пытается найти свидетелей событий на советско-румынской границе в первые дни войны.

Когда она еще работала в райисполкоме, где пришлось выдавать деньги родственнице нашего земляка Героя Советского Союза Беляева В. П., ей невольно бросилась в глаза запись в паспорте «местечко Ярышево, Винницкая область», как раз там и служил Павел. Пришедшая рассказала, что она была маленькой девчушкой и видела, как немцы с собаками гнали наших солдат, награждая ударами прикладов за любой поворот головы. На свою просьбу: «Дяденьки, пожалуйста, не бейте их» – она получила автоматную очередь по ногам. Не помня себя от страха, раненая доползла до ближайшего лесочка, где можно было спрятаться.

Больше Валентине Андреевне выяснить ничего не удалось. Сколыхнувшие память воспоминания оказались выше женских сил: госте пришлось вызывать «скорую».

Теперь у Валентины Андреевны вся надежда узнать о последних днях брата Павла Андреевича Протасова, 1919 года рождения, как свидетельствует Книга памяти Тамбовской области, только на передачу «Жди меня».

**Л. НИКОЛАЕВА.**  
Фото из семейного архива.



### ИЗВЕЩЕНИЕ

На имя Протасов Павел Андреевич  
находясь на фронте  
г. Бор в плену немцами  
в 1941 году 25 декабря умер.

Настоящее извещение является документом по возбуждению уголовного дела по ст. 107 УК РСФСР от 10.10.47. Составлен в соответствии с постановлением В. П. Лысыковой от 25.12.41. Свидетельство о смерти.

«1944 г. 26 января.  
Письмо на родину.  
Добрый день или вечер.  
Здравствуйте, дорогие мои милая мама и дорогие сестрицы Маня, Нюра, Кляня и Валя, братцы Лёня и Витя. Шлю я вам свой чисто сердечный горючий привет. Дорогая мама, в первых строках своего письма я вам

сообщаю о том, что со старого места мы выехали. Шли 5 суток по 55 километров. Дорогая мама, а сейчас остань в 60 км от фронта. Дорогая мама, это все ничего. Как-нибудь переживу все трудности. Дорогая мама, я уже 3 месяца не получал от вас писем и не знаю, как ты живешь

со своими мальшамми. Ну, это ничего, ты обо мне не горюй, ты думай только о том, как тебе прокормиться и дожить до нового урожая. Дорогая мама, я остался жив, здоров и вам сердечно желаю быть здоровыми на долгое время. Привет особьей бабушке Поле, тете Маше, Ване, Паше

и Вале. Привет крестной Мане и всем родственникам.  
Мой адрес: полковая почта № 55340 ж.  
Дорогая мама, жду ответа и целую вас нескетно раз. Ваш сын В. Овчинников».

Письмо из архива Жердевского краеведческого музея.

